
ATA DA 2ª REUNIÃO DO CONSELHO NACIONAL DE  

OUVIDORES DO MINISTÉRIO PÚBLICO 

Aos 26 (vinte e seis) dias do mês de agosto de 
2009 (dois mil e nove), às 14:30h, na Sala de reunião do CONSELHO SUPERIOR 
DO MINISTÉRIO PÚBLICO DO DISTRITO FEDERAL E TERRITÓRIOS localizada no 9º 
andar do edifício sede do MINISTÉRIO PÚBLICO DO DISTRITO FEDERAL E 
TERRITÓRIOS, Eixo Monumental – Praça Buriti, Lote 2,  Brasília/DF,reuniu-se, 
ordinariamente, o Conselho Nacional de Ouvidores do Ministério Público, sob 
a presidência do Dr. Mauro Flávio Ferreira Brandão, presentes o 
Secretário,Dr. Gabriel de Souza Cardoso, o Diretor Financeiro Dr. Josenias 
França do Nascimento, Dr. ______________,  Ouvidor do Ministério Público do 
Paraná, Dr. _______________, Ouvidor do Ministério Público de Santa 
Catarina, Dr. Carlos Nina Everton Cutrim, Ouvidor do Ministério Público do 
Maranhão, Dra.     Jussara Maria Lahude Ritter, Ouvidora do Ministério 
Público do Rio Grande do Sul, Dr. Abraão Junior Miranda Coelho, Ouvidor do 
Ministério Público de Goiás,  Dra. Otanilza Nunes de Lucena, Ouvidora do 
Ministério Público da Paraíba, Dr. Gilson Roberto de Melo Barbosa, Ouvidor 
do Ministério Público de Pernambuco, Dra.    Isabel Maria de Figueiredo 
Durães, Ouvidora do Ministério Público do Distrito Federal. Na abertura da 
sessão o Dr. LEONARDO AZEREDO BANDARA, Procurador Geral de Justiça do 
Distrito Federal e Territórios fez calorosa saudação aos membros do CNOMP 
destacando a importância dessa instituição como instrumento de organização e 
consolidação dos serviços de ouvidorias em todos os ministérios públicos do 
país.A seguir a anfitriã, Drª Isabel Maria de Figueiredo Durães, saudou os 
colegas com informações  sobre a logística do encontro. O presidente Dr. 
Mauro Flávio Ferreira Brandão, apresentou o novo ouvidor do Ministério 
Público do Parará,DR. LUIZ AMARAL, e a nova ouvidora do Ministério Público 
do Piauí, Drª. MERITA CELINA e justificou as ausências das colegas Drª 
OTANILZA, Drª SILVIA e do Dr. ANSELMO.Dando continuidade, foi lida e 
aprovada a ata da reunião anterior e iniciadas  as discussões em torno dos 
temas em pauta. Foi  aprovado como parâmetro de uniformização de gestão das 
ouvidorias o sistema operacional implantado no MPES, cujo software será 
gravado em CD e remetido a todos os colegas ouvidores do país pelo DR. 
GABRIEL DE SOUZA CARDOSO. O tema versando sobre “ ouvidoria – membros e 
obrigatoriedade” foi adiado para a próxima reunião quando será analisado 
parecer elaborado pelo Dr. ANSELMO. A seguir o DR. ARISTÓTELES, presidente 
da ANOP – ASSOCIAÇÃO NACIONAL DOS OUVIDORES PÚBLICOS tomou assento à mesa 
diretora onde proferiu entusiástica palestra sobre o papel e perspectivas 
das ouvidorias na efetivação da democracia participativa em nosso país, 
abordando ainda as várias etapas percorridas e os desafios enfrentados desde 
a sua ascensão ao cargo de ouvidor da ANATEL em 2004. Oportunizou-se então 
importante diálogo com os membros do CNOMP com enriquecedora troca de 
experiências sobre o exercício da função,  e informações sobre eventos e 
publicações envolvendo as ouvidorias públicas.A seguir o DR. MAURO destacou 
a importância dos trabalhos realizados pelo DR. ARISTÓTELIS à frente da 
ANOP, fazendo-lhe os agradecimentos de estilo. Após breve recesso o DR. 
MAURO fez a apresentação do portal do CNOMP junto a rede mundial de 
computadores,www.cnompeu.ning.com,  destacando a importância desse espaço 
para veiculação de debates e informações (........). Em seguida foi debatida 
a instituição de súmulas sobre prazos, procedimentos e outros temas 
envolvendo as ouvidorias, tendo o Dr. ABRÃO se incumbido de elaborar estudos 
e sugestões sobre o tema. A Drª. ISABEL, tomada de emoção, informou que DR. 
LEONARDO acabara de assinar a PORTARIA NORMATIVA Nº58, regulamentando a 
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Ouvidoria do MPDFT, fato que suscitou efusivo aplauso dos membros do 
colegiado. O Dr. MAURO informou que agendou a próxima reunião do CNOMP para 
o dia 25/11 em Florianópolis/SC ocasião em que acontecerá o CONGRESSO 
NACIONAL DO MINISTÉRIO PÚBLICO. Foi ainda deliberada a contribuição 
trimestral dos associados em R$100,00 (cem reais) cujo recolhimento será 
feito em conta a ser aberta junto ao Banco do Brasil. Ao final o Dr. Mauro 
Flávio Ferreira Brandão registrou seus agradecimentos ao Procurador Geral de 
Justiça, Dr. LEONARDO e à Drª. ISABEL pela cordial acolhida. Nada mais 
havendo, foi encerrada a sessão, lavrando-se a presente ata por mim, Gabriel 
de Souza Cardoso, Secretário do Conselho Nacional de Ouvidores do Ministério 
Público, a qual, após lida e achada conforme, vai devidamente assinada.
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